

# GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
BRĂȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.  
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.  
Pentru străinătate 500 lei.  
Pentru autorități 500 lei.  
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Eu am crescut în mijlocul vostru, hrana mea sufletească a fost hrana sufletului vostru, durerile voastre au fost durerile Mele, idealurile neamului Meu au fost idealurile Mele”.

Din cuvântarea M. S. REGELUI CAROL II, rostită la Adunarea Națională, din ziua de 8 Iunie 1930.

## Așezământul monarhic

de Voicu Nițescu.

Bărbatul politic e dator să cumpănească utilitatea marelor așezăminte de stat, cu ochiul omului complet desinteresat, desbrăcat de orice prejudecată, călăuzit numai de interesul binelui obștesc, lipsit de orice pasiune comună și insuflețit exclusiv de dragostea de țară și de devotament către nația sa.

Sentimentul dinastic a făcut totdeauna parte întregitoare din sufletul poporului român. În centrul gândirii lui, în spovedaniile sale, făcute în cursul vremii, a strălucit mereu prestigiul îndrumător al Coroanei Regale.

Cine ar încerca să turbure această milenară legătură, ce încopce ca un magnet ființa nației noastre cu aceea a Suveranului, ar turbura însuși resortul de viață al poporului român. Un dezechilibru îngrijorător s'ar produce în structura sa sufletească, care i-ar strica deopotrivă și lui și țării.

Cunoscând psihologia lumii noastre, văzând metodele de luptă ale partidelor, setea lor de putere și grija exclusivă de interesele proprii, socotim, că așezământul monarhic ne este astăzi mai necesar ca oricând. El singur mai păstrează coeziunea între fiii nației și asigură stabilitatea și continuitatea actualei ordine în stat.

Monarhul este simbolul unității și chezașia solidarității noastre naționale. În mijlocul valurilor tulburi, pe cari o democrație rău înțeleasă și rău îndrumată, le ridică amenințătoare împotriva ființei noastre naționale, monarhul însemnează cărmaciul, în care cei pândiți de primejdii își pun nădejdea mântuirii. În fața ruinelor autorității, pricinuite de certurile politicianilor și de urile de partid, Suveranul a rămas singura și suprema autoritate în stat, pe care astăzi o mai putem opune încercărilor de anarhizare totală a țării. Cei ce au temeritatea s'o submineze și pe aceasta, lucrează împotriva siguranței însăși și a unității noastre de stat.

Xenophon spunea odinioară, ceea ce repetă și astăzi destui fii ai Eladei: „Eu nu pot aproba pe ateni, pentru că ei sunt partizanii republicei, forma de stat, în care cei răi sunt cei dintâi, iar oamenii cinstiți și virtuoși sunt dați la oparte și batjocoriți”.

Martor al formidabilei anarhii în marș din lumea de dincolo de Nistru și încrezător în ce spun refugiații, cari și azi pleacă de acolo, eu nu pot îndemna pe nimeni să meargă pe urmele pildei comuniste și mă voi ridica cu toată țaria sufletului meu împotriva celor ce încearcă să alinte pe naivi cu chimera raiului sovietic.

Amintirile de altădată, cu schimbarea Domnilor, de care se bucurau toți nebunii și cu certurile din alte țări ale clicelor aristocratice, cari voiau să aibă regi-păpuși, în chipul d. p. al celui care duse o țară vecină la dezastrul dela Mohács și la destrămarea definitivă de mai târziu, sunt tot atâtea advertisemente, cari nu ne îngăduie să ne jucăm cu destinele unui neam.

Singura realitate, în fața căreia ne închinăm, este statul național cu așezămintele lui de bază, printre cari loc de onoare și de apărare hotărâtă i se cuvine instituției monarhice, care se confundă cu însăși ființa poporului român. Deci la sărbătoarea Restaurației repetăm cu toată puterea și convingerea.

Trăiască Regele!

## Prințul-Regent Paul și Președintele Beneș la București.

Astăzi, Sâmbătă 6 Iunie, sosesc în Capitala țării înalții noștri oaspeți: Regentul Iugoslaviei Principele Paul și Președintele Republicii cehoslovace Dr. Beneș.

În vederea vizitei ilustrilor oaspeți s'a alcătuit un program special, menit să dea o strălucire deosebită primirii celor doi șefi ai statelor amice.

La ora 10 dimineața sosește în gara Mogoșoala, cu un tren special, d-l Ed. Beneș, iar la ora 11 a. m., va sosi în aceeași gară, Prințul Regent al Iugoslaviei.

Cei doi oaspeți vor fi primiți de M. S. Regele, membrii Casei Regale, într-unul guvern și corpul diplomatic.

D-l Beneș și Regentul Iugoslaviei vor fi conduși la Palatul Regal din Calea Victoriei, unde vor fi găzduți.

Pe întreg traseul dela gara Mogoșoala la Palatul Regal, deoparte și de alta vor fi înșuruite școlile din Capitală.

Pentru a se da o mai mare amploare acestei primiri vor fi în acea zi în Capitală și primarii tuturor comunelor rurale și urbane din întreaga țară care vor fi așezați de alungul traseului.

Defilarea trupelor.

La ora 12 a. m., M. S. Regele Carol al României, președintele Cehoslovaciei, Regentul Iugoslaviei și membrii guvernului, vor primi defilarea trupelor din tribuna special amenajată lângă grilejul Palatului Regal.

În fața Fundației Carol a fost construită o mare tribună pentru membrii Casei Regale, pentru Corpul diplomatic și reprezentanții armatei, magistraturii, și ai consiliului municipal. Șefii celor două state vor participa și la serbările Restaurației, în ziua de 8 Iunie, precum și la botezul vaporului „Regele Carol II-lea” în ziua de 9 Iunie la T. Severin.

Apelul Primăriei.

Pe zidurile Capitalei a fost afișat următorul apel adresat de primarul general al Municipiului G. Donescu populației Capitalei:

„Sâmbătă 6 Iunie ora 10 dimineața, înalții oaspeți A. S. R. Principele Regent Paul al Iugoslaviei și Excelența Sa d-l Ed. Beneș, Președintele Republicii Cehoslovace, sosesc în Capitală prin gara Mogoșoala.

Această vizită, cu care șefii celor două state vecine și aliate ne onorează, este un fericit prilej pentru toți românii de a manifesta solidaritatea indestructibilă ce leagă popoarele noastre întru împlinirea supremului ideal al păcii europene.

Îeșind cu toții în întâmpinarea marilor noștri oaspeți și primindu-i cu tot elanul simțămintelor noastre, vom arăta Europei într-un mod că temelia Micii Înțelegeri este însuși sufletul celor trei națiuni amice și aliate”.

## Ne paște pericolul.

## Cu Târnăcoapele

București Iunie 1936.

Într-o epocă de adânci și dureroase frământări, ca cea din zilele noastre, când furtuna se apropie vijelios stărnind în atmosfera europeană mirosul prafului de pușcă, când tratatele de pace ce credeam a ne fi dat pentru totdeauna siguranța hotarelor noastre întregite s'au dovedit a fi simple pețece de hârtie, când toată lumea așteaptă cu o legitimă îngrijorare desfășurarea evenimentelor viitoare, când ceea ce trăiește astăzi, mâine poate să nu mai existe, când o atmosferă de panică ne înconjoară, când pretutindeni rândurile fraților de acelaș sânge se strâng iar deșertele ambițiuni se sting pentru a se putea executa ușor și la vreme multe imperiative ale timpului, — la noi se cuibărește, mereu crescând, duhul flămând al vrăjmășiei.

Mulți, foarte mulți, dovedesc prin manifestările lor o totală lipsă de înțelegere a celor mai grabnice nevoi ale poporului nostru.

În loc de a dovedi curajul trebuitor epocii noastre prin afirmarea unui puternic și întransigent naționalism la focul căruia să ne încălzim sufletele noastre, atât de oropsite, ne mulțumim să tremurăm la cenușa altora! Mereu, se pun la cale reforme sociale, ce nu se potrivesc și nici nu se pot potrivi, nici cu timpul, nici cu tradiția, nici cu sufletul nostru românesc.

În loc de a se căuta prin mijloace demne și reale să înțărăm sufletește și economicește elementul nostru de bază — țărâtimea — spre a face din el nu numai scutul de rezistență a eventualelor vremuri de restriște dar și rezervorul necesar al energiilor naționale productive și constructive, se încearcă a se crea prin steașa frazeologie demagogică (dulce și tot atât de primejdioasă) a convingătorilor noștri democrați, o viață fictivă a cărei cadru totdeauna într-un echilibru nestabil umple de chinuitoare îngrijorare pe cei conștienți de rosturile poporului nostru și în acelaș timp încurajează la o diabolică distrugere a țării pe toți aventurierii și veneticii veniți aci în căutarea unui nou caanaan....

Ne paște păcatul!

După seria întrunirilor în provincie, însăfârșit, Duminecă, a avut loc mult trâmbițata, mult dorită și de mult așteptată mare demonstrație a internațional-țărâniștilor, în cetatea lui Bucur, când, ca întotdeauna la asemenea binevenite ocazii, printre cei ce și-au etalat mediocritatea cerebrală în noui avalanșe de debordări demagogice, d-l Mihailescu, șeful, în virtutea supremei demnități ierarhice a ținut să fie „la înălțime”.

Intrigările, corupția, manifestele antifasciste, anticonstituționale și revoluționare, cenzurate sau nu, placardele uriașe purtate de bande — împetrițate cu elemente jidovești în costume naționale — devenite peste noapte batalioane de asalt ale viitorului stat țărănesc, speculațiunile ideilor frumoase sau umflate, murdarele calomnii la adresa luptătorilor naționaliști — a căror dârzenie constituie obiectul insomniei sale — ca și lingșitorul șantaj la adresa factorului constituțional — inconștientă impertinență de politician erijat în profesor de educație al Coroanei, căreia îi cere să se conducă nu după convingerile sale personale în alegerea sfetnicilor săi ci după voința poporului a cărui exponent se crede — nu constituie decât mijloace primare de acoperire a propriilor neputințe și de încurajare a speranțelor maseilor înșelate de prea multă așteptare, aflate astăzi într-o perioadă de acut hepatism politic.

De pe tribună, sub statua marelui bărbat Lascăr Catargiu, leaderii haosului fără margine a statului țărănesc, unelte inconștiente ce cred că vor mântuirea poporului nostru înrădăcinând pe meleagurile strămoșești credințe politice născute în climate străine, au primit defilarea puhoiului heterogen al cadrelor partidului într-o atmosferă plină de îngrijorare pentru cei ce mai au un pic de simțire și suflet românesc.

Numărul mare de „demonstrații” autohtoni sau venetici, n'a surprins pe nimeni. Meseșorul și în special țărânul — care nu face nici o politică, care habar nu are de păreriile sociologice ale lui Roland și care desigur niciodată n'a auzit sau n'a cefit vre-o carte de-a lui Barbusse, Cuza, Crainic, Engels, Mussolini, Peulescu, Lenin sau Marx — când îi pui la dispoziție tren spre a se plimba — să nu se uite că există o „Lună a Bucureștilor” — masă și băutura din belșug și pentru toate acestea nu i ceri drept plată decât strigăte de „ura” sau „trăiască”, vine, vine puhoi....

Ceace a surprins, și mai ales ceea ce indignat profund pe Români conștienți, a fost felul în care s'au prezentat acești manifestații mărșăluind în fața supremului șef.

Cu contraste între ideologia și între manifestările partidului, ce cândva se mai putea numi național și țărănesc, ne am deprins de mult, dar niciodată n'am fi crezut că neadormiții democrați, apărătorii libertăților integrale, antifasciști, convinși să întrebuițeze clasicul salut roman, simbol al fascismului, iar șeful începându-și discursul să se adreseze flă-

mândeii sale gloate întrebun-  
jând războinicul termen de „ba-  
fatioane"... Însă, ceace a um-  
plut sufletele de indignare și  
îngrijorare, adâncă și legitimă  
totodată, au fost *steagurile verzi  
și pumnii strănși, ridicaji amenin-  
jători...*

Steagul verde, simbolul inter-  
național al proletarilor revolu-  
ționari rurali și mâna ridicată  
cu palma strănsă pumn, simbo-  
lul internațional al proletarilor  
revoluționari urbani!! Două  
simboluri, două credințe străine  
de neam și de țară, de „credin-  
țele și aspirațiunile noastre!

Primul bulgăresc, steagul  
verde, revoluționar, a lui Stam-  
bolinsky, al doilea de proven-  
iență leninistă.

Ce mărunte calcule de inte-  
rese imediate, ce deșarte am-  
biții și ce socotele strănse l-au  
determinat pe nefericitul dascăl  
dela Topoloveni să țărăscă în  
noroiul aceluia murdar puhoi a-  
tâtea eminente energii națio-  
nale înlocuind steagul tricolor  
— simbolul *națiunii române* —  
cu coleri și lozinci pestrițe?

Cum nu se gândește fostul  
dascăl la dăsrămarea minuna-  
telor virtuți naționale în mediul  
care putea a internaționalism jdo-  
vesc? Apoi, cum de încapă în ca-  
drelor partidului național și țără-  
nesc două lumi atât de opuse  
și ca ideologie și ca structură  
organică: proletarii industriali și  
proletarii agricoli, a căror cre-  
dințe fundamentale diferite se  
vor găsi totdeauna într'un evi-  
dent antagonism pe planul re-  
vendicării de clasă??

Pentru care dintre cele două  
categorii de proletari este d-l  
Mihalache și dacă este pentru  
una dintre ele cum își explică  
aparitia celorlalte în sânul par-  
tidului de sub șefia d-sale? Ori,  
pentru a le împăca, este  
pentru ambele d-l Mihalache,  
omul asupra căruia s'a pogor-  
rât dintr'odată, înundându-l, spi-  
ritul divin al binecuvântatei di-  
vinității?...

Este o realitate, tristă dar  
vie, și cel ce va încerca s'o  
desmintă va avea o demonstra-  
ție evidentă în faptul împlinit  
al alegerilor dela Hunedoara,  
că partidul de sub conducerea  
d-lui Mihalache este, dacă nu  
dirijat, cel puțin într'o strănsă  
și bine încheșată legătură de  
amiciție cu internaționala a III-a  
comunistă

Astfel, urmărind desfășurarea  
treptată a manifestărilor ideolo-  
gice revoluționare ale viitorului  
stat țărănesc, așa cum îl vede

inspiratorul său, înțelegem de  
ce dascălul dela Topoloveni,  
șovinistul demagog, nu-și pleacă  
urechea să asculte pentru a  
putea înțelege durerea înăbu-  
șită a celor ce nu-și pot găsi  
locul în viață, pe meleagurile  
strămoșești din cauza valului  
sufocant și tiranic al strănismu-  
lului.

*Dictează Moscova!!*

„Și, desigur nu de dragul  
sentimentalismelor se cheltuesc  
milioane și se pierde timp!!...  
Câtă tragică deosebire între

portul românesc, sănătos, și  
străinele inspirații „doctrinare“  
elaborate de fenomenala căpă-  
fână a vestitului dascăl, fiu de  
jăran, din Topoloveni, care face  
primejdioase loopinguri politice,  
astăzi, când cedând presiunii  
electoralului întră în atmosfera  
turbure a principiilor moscovite  
revoluționare și distrugătoare  
prin cartelurile și înțelegerile  
ce le-a stabilit cu toți veneticii  
și dușmanii țării noastre, gru-  
pați în așa zisele organizații  
antifasciste, fronturi populare,  
etc.

Nu știm când și unde va fi  
învațat inconștientul șef de  
partid, practica revoluției, dar  
constatând amestecul constant,  
tenace și diabolic al elemen-  
tului iudeo-comunist în ideolo-  
gia statului țărănesc nu ne în-  
șelăm susținând că șeful parti-  
dului național-țărănesc a ajuns  
la cea mai de pe urmă a sa  
rătăcire, atunci când vorbind în  
numele marilor cuceriri popu-  
lare vrea să arunce cele 18  
milioane de români în labirin-  
tul întortochiat din întunecat  
haos al *luptei de clasă*...

Cine nu știe sau nu crede  
cât de pătimăse este gloata  
dascălului din Topoloveni și ce  
uragan de ură fratricidă poate  
deslănțui acesta, să iee aminte  
la cele spuse Duminecă: „Bra-  
jul vostru încodat ne-a părut  
că tae timpul în două: Lumea  
lor care se duce — și lumea  
voastră care vine“...

De ce tocmai brajul? Și, care  
braj? Cel cu pumnul străns,  
ameninșător?...

Da, lumea celor 800.000 de  
eroi cari și-au dat viața și i-  
nvățății cari și-au dat sângele  
lor construindu-ne o Românie  
Mare, se duce pentrucă în a-  
ceastă tristă și dureroasă epocă  
de decădere românească, frații  
și jii ziditorilor țării să dea cu  
tărncoaapele în ceace cu a-  
tâta trudă, jertfe și lacrimi s'a  
zidit!

Da, să dărânam lumea lor,

pentru ca cu pumnii strănși,  
ridicaji ameninșător — simbolic  
spre furioasă lovire — să să-  
păm noi înșine, adâncind mai  
mult, prăpastia spre fundurile  
cărela, inconștient, ne prăbușim...  
Trăim zile de sinceră și adâncă  
durere, zile hiroșite în haosul  
distrugător a tot ce-i românesc  
pe strămoșeștile meleaguri.

„Nu cred să mai fie puse  
și la alte probe forșele partidul-  
lui nostru. Dar suntem gata la  
ori și ce“... spunea Duminecă  
d-l Mihalache.

La ce altceva ar putea fi gata  
păgânele gloate ale dascălului  
dela Topoloveni decât la *pră-  
fuirea barbară a agonisei de  
secole a poporului nostru!*

„Duminecă, în ritmul fanfa-  
relor n'am înțeles cadența ba-  
talionelor național-țărăniste ci,  
anticipând, căderea furioasă a  
tărncoaapelor vrăjmașe...  
Cad tărncoaapele!!

C. I. O.

**Răspuns unei infamii**

## Este naționalismul nostru importat?

Mă voi limita numai la con-  
ținutul titlului, fără să fac in-  
cursuri în definiția doctrinei  
naționaliste sau peregrinării în  
ideologia sa.

Răspund dela început.  
Naționalismul, ori care ar fi  
el, nu poate fi nici importat,  
după cum, nu poate fi nici ex-  
portat.

Admițând „a priori“ că s'ar  
putea imprumuta acest naționa-  
lism, așa cum are aerul să o  
spună anumita presă judeo-ma-  
sonică; ipso facto, admitem și  
că el încetează de a mai fi ex-  
clusivist ci devine ceva „bon à  
tout“, prea puțin periculos deci  
pentru cumetrii masoni și cu  
perciuni, și care nu ar fi de-  
parte de o anumită nuanță de  
„umanitarism“, produs-standard  
al hrubelor. Este clar, ușor de  
înțeles deci pentru domniul „de-  
mocrat“.

Ceace am făcut mai sus în-  
seamnă că le-am plătit cu mo-  
nede de-a-le lor, fără să le re-  
amintim că liberalismul, social-  
comunistul, sindicalismul și în  
fine toate doctrinele, pe cari se  
desfășează ei propagându-le, sunt  
de esență pur strănșe, din care  
cauză nici nu se pot adapta la  
noi în țară.

Oare „cărvarismul“ și „bon-  
jurismul“ sunt creațiuni specifice  
românești? Nu sunt ele  
originea partidului național-libe-  
ral, care astăzi încearcă să ne  
acuze de delictul „de import de  
doctrină“?

Că „bonjurisții“ și „cărvara-  
rili“ noștri nu au fost niciodată  
liberali și că firmele „național-  
liberale“ nu l-a corespons nicio-  
dată conținutul ideologic și

programul de realizări, este ade-  
vărat. Și aceasta din cauza in-  
capacității de adaptare a unei  
doctrine, gândite și cristalizate  
de un creier, produs al unei so-  
cietăți cu origine, evoluție și  
cultură specifică ei, care doc-  
trină a fost bună, și la ea a-  
casă, un răstimp de vreme, după  
care a urmat sau adaptarea în  
limp sau căderea în desuetu-  
dine.

Acelaș lucru și cu socialis-  
mul, gândit de un evreu-german,  
refugiat la Londra și aplicat, fel  
și chip, nici unde, așa cum a  
fost conceput, nicidecând, pe lun-  
gă durată.

Democrații de toate nuanșele,  
„anti-naționalisti“, vorbesc de  
„funie în casa spânzuratului, își  
tae cruce de sub picioare.

Afirm, naționalismul nu poate  
fi marfă de import deoarece el  
include în însăși definiția sa  
„specificul“ nației respective.

Social-comunistul este uni-  
versalist, internaționalist. Nici  
naționalismul, nu exclude uni-  
versalismul dar îl consideră ca  
o entitate supra-naționalistă, su-  
pra stat-că, izvorâtă din consen-  
sul liber al națiunilor de sine  
stăitoare și singure stăpâne pe  
destinele lor.

Că în ultimii 15 ani se ob-  
servă o recrudescență a națio-  
nalismului, este adevărat. Dar  
izbucnirea naționalistă de ori-  
unde, nu este decât reacțiunea  
de apărare a organismelor poli-  
tico-sociale, cari mai găsesc  
în ele vigoarea necesară salvă-  
re. Este un proces de „auto-  
regulare“, care și găsește simi-  
larul atât în biologie cât și în  
mecanică.

Valurile de naționalism din  
Italia, Germania, Turcia, Austria  
etc. nu sunt decât punerea în  
funcțiune a supapelor de sigu-  
ranță socială a statelor respec-  
tive.

Organismele politico-sociale,  
ca și cele biologice, reacționează  
și elimină prompt din jescu-  
turile și economia lor, toate ele-  
mentele intruse.

Deci dar, formele sbicuitoare  
ale resurecției naționale, sunt  
fenomene cari se produc după  
legi precise, pe care blumen-  
bergul ignar le nesocotește.

Nu am importat nimic în ma-  
terie de naționalism. Adevărul  
este că organismul românesc a  
intrat în febra de apărare, după  
care urmează neapărat sau de-  
cesul sau restituția integrală,  
prin eliminarea elementelor etero-  
gene parazitare.

Că Masolini și-a îmbrăcat lup-  
tătorii în cămăși negre și Hit-  
ler în brune, că și ia noi s'au  
adaptat „că-nășile“, aceasta tră-  
dează o „disciplină“. Unii, prin-  
tare care poate și eu, le găsesc  
inutile. Dar nu e mai puțin ade-  
vărat că ele reprezintă un pas  
înainte pe calea unei discipline  
oarecare. (Din discuția cămășt-  
lor o elimina pe „cea democra-  
tice“ a lui I. Mihalache, care  
poartă pe ea urmele demago-  
giei și prostițuează o emblema).

Naționalismul românesc nu  
este deci o doctrină de import,  
căci nu poate fi, ci este reac-  
țiunea de apărare tocmai contra  
formulelor de import, inadapta-  
bile mediului românesc, simu-  
lană cu aceea a altor națiuni.

Se poate ca fiecare neam,  
stăpân pe destinele sale, con-  
solidat în interiorul granițelor  
sale, dema și pe picior de ega-  
litate, să consintă să cedeze o  
parte din libertatea mișcării lor  
sale pe plan internațional, în  
schimbul unui plus de securi-  
tate colectivă. Da! Dar aceasta,  
bazat numai pe principiul ne-  
amestecului nimeni în trebit  
noastre interne. Naționalismul  
exclde starea de „colonie africa-  
cană“, la care vor să ne aducă  
„numiți „mari prieteni“, în schim-  
bul unor asigurări factice, fructe  
ale diplomației discrete. Nu!  
Naționalismul lucrează la lumina  
zilei. Primește mâna oricui o  
oferă prietenesște. Pactele au va-  
loare atâtea timp cât reflectează  
realitatea stringentă, nu sofistice  
formale.

În concluzie, aserțiunea că „na-  
ționalismul românesc este o im-  
portațiune“, este o infamie arun-  
cată mișcării naționaliste de re-

## Libertate Valachului rob!!

S'a trezit din somn poporul  
De Valachi și de creștini:  
Legea, limba și ugorul  
Sunt spurcate de streini.

Țara plere, Neamul moare,  
Iuda ne a încătușat,  
Nu mai este loc sub soare  
De păgânul cel spurcat.

Iată 'n zare Căpitanul  
Ian u, marele erou;  
Stă de veghe, ca ștejarul:  
Cată spre poporul său.

Voi, Valachi, cu crucea'n frunte  
Spargeți zidul de păgâni.  
Țineri și plete cărunte,  
Sus în ma de Români!

Aduceți vă cm'nte  
De Traan și Decebal,  
De strămoși din morminte,  
De sângele ce-a curs, val.

Să jurăm, cu mâna dreaptă  
Ridicată către cer;  
„Pentru Patrie și Rege  
Brațul ne va fi de fier!“

Horia Roată.

## Meetingul internațional de aviație dela București

Duminecă d. m. la Băneasa  
a fost un adevărat regal aereo-  
nautic în fața a peste 150 mil  
spectatori, ce-au ținut să arate  
lumii întregi că Românii au în-  
țeles cu adevărat importanța a-  
viației ca factor de progres teh-  
nic. Toată lumea spunea: mee-  
tingul de azi a fost o netăgă-  
duită demonstrație de siguranță  
a zborului avioanelor. Mulți au  
fost acela, cari plecând dela Bă-  
neasa, au plecat și cușale im-  
presii despre aviație.

Douăzeci și una puncte au  
figurat în program, tot atâtea o-  
cazii de sublime momente prin  
care publicul a trecut.

Voi face o scurtă dare de  
seamă.

1. O defilare în masă ordo-  
nată a piloșilor și instructorilor  
dela A. C. B. sub comanda d lui  
căp. A. Rotaru.

2. Prezentarea unei avionete  
de turism cehoslovace, pe care  
d-l Roks a sburat dela Londra  
la Cape Town.

3. Lansarea din avion cu pa-  
rașuta, a lui I. Fernic pilot și  
compozitor.

4. Renumiata escadrilă a căp.

Puiu Pârvolescu pe avioanele  
de vânătoare P. Z. L. au impresi-  
onat lăsând chiar o amintire,  
un avion a ajuns la un moment  
dat la 2 m. deasupra publicului.

5. Elegantul planor, cumpărat  
de Primăria București, pentru  
Valentin Popescu, un planor su-  
plu de mari performanțe a exe-  
cutat mai mult de zece loopin-  
guri și o altă serie de figuri.  
Legionarul as planorist V. Po-  
pescu este o mândrie a căpi-  
tanului Legiunei G. de F.

6. Lansarea unui balon sferic  
polonez.

7. Băzu Cantacuzino pe spe-  
cialul Icar-Fiezealer acrobatic,  
ne-a făcut să trecem prin mo-  
mente cu adevărat mărețe. Pu-  
blicul l-a răsplătit prin nesfâr-  
șite aplauze ca și pe marele  
nostru Alex. Papnă, care pe  
un avion Bücker-Jungmeister 133  
de înaltă acrobatică, de curând  
adus din Germania; avionul prin  
suplele-i linii și-a figurilor exe-  
cutele maesiru a făcut o deose-  
bită impresie.

9. Demonstrația cu 'n autogir,  
aeroplan ce se urcă și scoboară  
aproape pe verticală cu ajuto-

rul unei elici, ce se învârtește  
orizontala.

10. A fost interesant avionul  
condus prin unde electrice, fără  
pilot, — se spunea la microfon.  
Mie mi s'a părut că era și un  
pilot în avion, care nu prea as-  
cultă de celce comanda postul  
de emisie.

11. Formația militară franceză  
pe avioane de vânătoare, nouă  
la număr a fost la înălțime.

12. Acrobatul pe trapez sub  
avion J. Williams a fost teme-  
rar prin ceace a executat.

13. Cea mai formidabilă impresie  
au făcut-o Cehoslovacii,  
printr'o temă de războiu execu-  
tată impecabil de 9 avioane mi-  
litare de vânătoare, cari au fo-  
losit, la fel ca într'o luptă în  
războiu, mitralierele, zboruri ra-  
zante la pământ, acrobație la  
500 m., roata morșii, atac ame-  
rican, înconjurul unui obiectiv,  
afară de militari. Marele public  
n'a mai văzut o astfel de luptă  
aeriană.

14. Asul mondial în acrobatică  
aeriană li. Fr. Novak, a fost mai  
presus de orice închipuire, ele-  
gant, precis, figuri grele, o alu-  
necare pe coadă, zbor pe spate,  
looping invers, vrille plate; toate  
acestea au făcut să l-se zică  
șampionul zilei. A făcut do-  
vada că avionul și aviatorul pot  
fi una.

15. Parașulista Edith Klark

s'a lansat din avion, dar a de-  
sch's parașuta după ce a stră-  
bătut mai mult de 500 m. ve-  
nind cu o viteză foarte mare.  
Au fost clipe gustate din plin  
de aratorii de senzații.

16. Championul Germaniei  
Willi Stör pe un acrobatic Mes-  
erschmidt 35, pe care era gra-  
vitată crucea antișemită, a de-  
monstrat ireproșabil calitățile a-  
viatorului și avioanelor, culegând  
el și poporul căruia aparține, cele  
mai multe aplauze ale zilei ac-  
cordate de mulțimea ce se sim-  
țea aproape lui: Heil Stör, Heil,  
Heil, — se auzau dinzeci de mil  
de pepturi; cu brațul drept a  
primit salutul dreptei românești,  
adeverindu-se odată mai mult  
sentimentele pe cari le nutrește  
poporul românesc, poporul  
căruia aparține aviatorul Willi  
Stör.

17. Formația celebră A. R. P.  
A., compusă din cdor M. Pan-  
tazi, cpt. Gh. Gherasim și sub-  
locot. Max Manolescu, prea cu-  
nosuți acrobați prin multele  
meetinguri la care au luat parte,  
a arătat celor peste 150 mil  
spectatori calitățile virtuose cu  
cari Românul este înzestrat, pu-  
nând la punct odată mai mult  
pe toți acei dușmani, ce ne ex-  
ploatează, când o nenorocire nu  
se întâmplă numai nouă Româ-  
nilor — ei știind o această, — mate-  
rialul românesc, avion, aviator,

generare românească, tocmai de pescuitorii în ape turburi, produse ale doctrinelor inadapabile de import, și de străini, în special evreii, cari au tot interesul, ca fiecare popor să-și piardă caracterele etnice specifice.

Laur Preda

președintele Asociației ziariștilor creștini din Moldova

Externe

Noul guvern francez Guvernul Sarraut din Franța a demisionat. A fost însărcinat cu formarea noului guvern dl Leon Blum. Noul guvern se compune din 21 de miniștri și 14 subsecretari de stat. După declarațiile dlui Blum, acest număr mare de membri ai guvernului se datorește faptului că a fost alcătuit din mai multe partide, ceea ce a creat obligații noi.

Președintele al Camerei a fost ales dl Herriot. Încăunarea noului guvern se face sub îngrijorătoare auspicii: greve de sute de mii de muncitori, cari prind diferite revendicări, etc. O consecință dureroasă este scderea francului francez, care inspiră întemelate îngrijorări.

În Spania opoziția a părăsit parlamentul. Din Madrid se anunță, că opoziția de dreapta s'a retras în bloc din parlament din cauza unei declarații a ministrului de Interne considerată ca ofensatoare pentru învățământul religios.

Potrecere câmpenească.

Unitatea Foștilor Voluntari Români organizată de Șcheiu, Brașov-vechii și Slupina, aduce la cunoștința onor. publică că va organiza o potrecere câmpenească Duminecă în 14 Iunie a. c. în „Stejeriș”. Membrii Unității voluntarilor sunt rugați a lua parte cu toții în corpore, fiind plecarea la ora 8 dim. din Piața Prundului. Rugăm și org. din din județ a lua parte prin delegații lor, atât cu drapelul cât și cu fanfarele.

În caz de timp nefavorabil se amână pe Dumineca din 21 Iunie. 1-2 Comitetul.

au demonstrat practic, pozitiv, contra tuturor infamiilor unei anumite prese.

18. Max Manolescu într'un atac de balonase a arătat virtuozitatea necontestată de toți ce-au văzut precizia ochirei balonaseilor; miile de aclamări erau dovada satisfacției publicului pentru unul din cei mai mari aviatori ai țării.

19. Dl Detroyat, fost campion mondial în acrobație aeriană, pe un avion Morane a demonstrat modest virtuozitatea cu care, poate, mai bine zis, a executat atâtă acrobația aeriană.

20. Din nou Max Manolescu, dar pe un avion Klemm 35 adus din Germania, a executat întreaga gamă de figuri de înaltă acrobație.

21. O masă de avioane de vânătoare P. Z. L. și I. A. R. în cel aproape 300 k.m. oră, a încheiat cu bine o zi, ce nu se va șterge din inimile multora spre mândria lor, a celor ce-au dat naștere la astfel de impresii, și a noastră ajutorora celor ce facem parte din neamul lor.

Organizarea meetingului, ce-a avut o A. R. P. A. a fost deosebită. Generalul de escadră Constantin Beroniade și comisarul special, cdor aviator M.șu Pantazi, organizatorii de fapt ai meetingului sunt cei cărora le revine întreaga mulțumită și recunoștință.

Brașov, Iunie 1936.

Bujor Ardelean, pilot aviator.

Redeșteptarea 'naționalismului

Protestul Baroului București

La întrunirea de Miercuri a corpului avocaților români din București, în care s'a protestat în contra campaniei presei jidovești din Sărindar, dl Istrate Micescu, decanul Baroului avocaților din București, a rostit o impresionantă cuvântare, din care reținem următoarele părți:

Instinctul de apărare a neamului poruncește să ne întrunim, să ne sfătuiți între noi, să ne îndrumăm spre viitor. Aceasta este porunca ceasului de față, aceasta este porunca vremii.

O mișcare naționalistă s'a stărnit. De unde? Nu știm. De când? Nimeni nu poate preciza. Era în sufletul nostru, al tuturor, cum este credința în sufletul creștinului, înainte de a întâlni troița, a cărei prezență îl îndeamnă să-și facă semnul crucii, căci nu troița produce semnul, ci credința pe care o poartă în suflet, întâlnind simbolul, desnoadă semnul.

Așa era naționalismul în sufletul nostru al Românilor. A trebuit troița dela răspântia actuală, ca să ne deștepte semnul crucii și prin el să ne înfrățescă din nou. Porunca vremii, în clipa de față, este semnul crucii în înfrățirea tuturor curentelor naționaliste.

Noi, românii creștini din Baroul de Ilfov, promotori ai primei mișcări naționaliste în prima profesiune a țării, pornim și primul apel la înfrățirea cu toate fracțiunile politice ale mișcării naționaliste.

Nu vreau să știu de se va numi „Front Creștin” sau „Front Românesc”. Simt că trebuie să

se numească „Front Național”. Dacă este o doctrină, care nu admite sciziunea, aceasta este doctrina naționalistă, după cum dacă este o credință, care nu admite schisma, este credința ortodoxă.

Eu nu pot bănui de întârziere și nici suspecta pe nimeni de ambiții personale. Probabil că lucrurile se plămădesc și că îndemnul vor veni de pretutindeni.

Doamne! În ascunzișurile munților, cari ne-au adăpostit pe vremuri de bejenie, ca leagăn al națiunii noastre, fiecare părau își va stăpâni și el cu ce părau își va îmbina apa și care în care se va vărsa? De ar fi ceartă între ele dela izvor, n'ar mai ajunge toate la Dunăre!

De aceea, nu vrem să știm în clipa de față care izvor de unde își vor aduna apele. Este ceasul întâlnirii și la această întâlnire chemăm toată suflarea românească și naționalistă.

Rog pe reprezentanții presei române să transmită acest apel al meu la înfrățire, să fie slujitorii acelui altar al naționalismului, al cărui slujitori sunt și Vaida Voevod și Goga și Caza și Codreanu și eu. Să și înalțe toți privirile spre candela care strălucește în altar și să nu plece urechea la șoaptele din afară, care n'au ce căuta în timpul credinței noastre și n'au să ne strice balsamul păcii prin vrajbe șoptite din afară.

Congresul general al deponenților

(creditori) din România, la Brașov.

Duminecă la 14 Iunie 1936, ora 10 a. m. va avea loc în sala palatului Camerei de Comerț din Brașov, congresul general al deponenților din țară, în scopul căutării mijloacelor pentru remedierea nedreptăților strigătoare la ceruri, comise în contra lor, cum și pentru a se găsi calea recuperării economiilor lor periclitate.

În acest scop organizația din Brașov, a acestei asociații, roegă toate instituțiile similare din țară, cum și persoanele doritoare să participe în număr cât mai mare la acest congres anunțându-ne din timp participarea pe adresa dlui Ioan Cipu președintele asociațiunii deponenților din Brașov Str. Voivodul Mihai Nr. 23.

Totodată s'a intervenit la Dir. C. F. R. spre a se obține o reducere de 50% din taxele tarifului de călătorie pentru participanții la congres.

Sportul de popice. Conform adresei reprezentantului U. F. S. R. „Țara Bârsel—Brașov, toate Societățile sportive de popice sunt invitate a lua parte la serbarea de 8 Iunie a. c. Adunarea cluburilor va avea loc până la ora 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, în fața liceului „Andrei Șaguna”.

Reumatismul vindecat complet. Sufeream de mulți ani de reumatism, am încercat multe medicamente ce sunt indicate a vindeca această boală, însă în zadar.

După recomandarea medicului, am încercat și tabletele Togal, cu care m'am vindicat complet, așa că îl recomand cu conștiința împăcată tuturor suferinșilor ca cel mai bun și eficace medicament.

V. Mihăilescu, Str. Ispirescu 91, București

Buletinul Poliției.

Hoț arestat. Agentul Vișan Nic. a reușit să aresteze pe individul Egyed Andrei din comuna Crăciunel, jud. Odorheiu, care a furat suma de 3000 lei dela bucătăreasa dlui dr. Căliman, anume Eckete Rebi.

Supus la interogator a recunoscut furtul comis împreună cu soția sa Vilma. Cazul a fost deferit Parchetului.

Moarte subită. În ziua de 4 Iunie a. c., a murit subit un om, a cărui identitate nu s'a putut stabili neavând acte, în momentul pe când făcea baie la „Eforie”. Defunctul ar fi de aproximativ 45-50 ani, bineșor îmbrăcat. În buzunarul hainei s'au găsit suma de 52 lei și 2 chei. Documente sau acte de identitate lipseau.

Cadavrul a fost transportat la morgă fiind constatat că a murit de m.a. te naturală.

Lăsați să vi se confecționeze cămășile de un maistru

Noi suntem maistrii Wlaat & Wlaat

Magazin special Piața Libertății Nr. 1 298 1-1

Diplomată Academia de Industrie și Comerț, practica 1 an contabilitate și corespundență la o mare bancă, referințe excelente, cunoștințe: dactilografie, germană, ungară, franceză, caut post, pretențiuni modeste. Adresați la ziar. 207 1-0

Teatrul A S T R A

Marti 9 Iunie 1936, ora 21 precis

Un singur concert exceptional al celebrei primadone

Florica Cristoforeanu

dela SCALLA din Milano și

G. Niculescu Basu

de la Opera Română din București cu concursul pianistului I. PRUNNER.

Se va cânta din diferite Opere (Verdi, Saint Saëns, Rizek, Mascagni, etc. și arii românești.

Biletele la Agenția teatrală, Str. Voevodul Mihal 23

Implinind 20 ani de activitate artistică marea cântăreață, Florica Cristoforeanu, s'a hotărât să facă cu concursul vestitului cântăreț de operă G. Niculescu-Basu un turneu și prin Ardeal.

D-na Florica Cristoforeanu și-a inaugurat strălucita-i carieră artistică încă din frageda copilărie, debutând la vârsta de 9 ani într'un concert dat la Râmnicul Sărat. A plecat apoi în Italia, unde a urmat Conservatorul Verdi din Milano și a obținut diploma de canto, piano și compoziție.

A debutat apoi pe scenele din Milano, Roma, Torino, Neapoli etc., în numeroase opere, mai târziu în Argentina, Brazilia, Spania, Elveția, Portugalia, Franța etc., unde a debutat cu succes strălucit în peste 50 de opere.

CINEMA „ASTRA”

Dela 6 IUNIE

Senzație!

Senzație!

Rapsodia a II-a în film a lui

FRANZ LISZT

în

JUANITA

Muzică țigănească, cântece pline de pasiune, dansuri rapsodice și decoruri extraordinare, iată ce caracterizează acest film

Cu: Alfred Rode, Alice Tissot, Mireille Perry, Raymond Cardy

ALFRED RODE

regele țiganilor cu orchestra completă.

Mica publicitate

Se caută o forță experimentată în branșa fabricației de lingerie tricotață și tricotațe, ca ajutor de director. Origina etnică, cetățean român, să cunoască perfect limba germană. Oferte cu curriculum vitae, copii după certificate și pretențiuni de salariu, a se adresa la Rudolf Mosse S. A., București 1, B-dul Brătianu 22, sub „L. 628”. 299 1-1

Aviz. Pierzându se permisul de circulație pentru bicicletă Nr. 2224, eliberat de Chestura Poliției Brașov, pe numele Hermann Liess, îl declar nul și fără valoare. 292 1-1

Aviz. S'a pierdut permisul pentru circulația de bicicletă Nr. 1627, eliberat de Chestura poliției Brașov, pe numele Bodnar Dezideriu. îl declar nul și fără valoare. 293 1-1

Aviz. S'a pierdut permisul de circulație pentru bicicletă Nr. 2074/Br. eliberat de Chestura Poliției Brașov, pe numele Sas Ioan. îl declar nul și fără valoare. 300 1-1

Aviz. Pierzându se permisul de bicicletă Nr. 1067-Br., marca Göcke, eliberat de Poliția Brașov, pe numele Hubert Clompe, îl declar nul.

Aviz. S'a pierdut permisul pentru circulația de bicicletă Nr. 3731/Br. eliberat de Chestura Poliției Brașov pe numele Klaus Schiel. îl declar nul și fără valoare. 294 1-1

Cețiți și răspândiți Gazeta Transilvaniei

Aviz. Am pierdut permisul pentru circulație de bicicletă Nr. 3267/Br. eliberat de Chestura Poliției Brașov pe numele Stefan Marinescu. îl declar nul și fără valoare. 295 1-1

Aviz. Pierzând permisul de bicicletă Nr. 537 seria Nr. 1733230 pe numele Took Alexandru, îl declar nul. 297 1-1

Casa Centrală a Asigurarilor Sociale Casa de Asigurări Soc. Brașov Serviciul de urmărire

Nr. 617

Publicație de vânzare

Subsemnatul agent de urmărire al Casei Centrale, conform art. 19 din legea de urmărire, fac cunoscut prin aceasta că în ziua de 12 Iunie anul 1936, ora 2 p. m. se vând prin licitație la fața locului averea dlui Milch Iuliu din Covasna, obiectele ce i s'au sechestrat prin procesul verbal Nr. 1 pentru neplata sumei de lei 111405, datorită Casei de Asigurare, Oficiul Slt. Gheorghe.

Obiectele sechestrate sunt: 100 buc. pânze de ferestre pentru gateri lei 5000. 1 (un) dinamo „Ganco” lei 10000. 1 (un) dinamo „A. E. G.” lei 5000. 3 circulare.

Prin urmare, aceia cari vor voi a concura la licitația acestor obiecte, să se prezinte la locul indicat, în ziua și ora fixată. Se cere concurenșilor să depună mai întâi o garanție de 3/10 din valoarea obiectelor.

Agent de urmărire, 296 1-1 N. Bota.

De vânzare un loc de casă la poziție bună. Informațiuni la Nicolae Manu, Velea Tei No. 6 Brașov. 35 6-6

# Activitatea Frontului Românesc în Sălaj

Marea Adunare populară în comuna Băsești.

Venerabila matroană Elena Hossu-Longhin, fiica marelui luptător național Gheorghe Pop de Băsești a binecuvântat activitatea Frontului Românesc.

Din CAREII MARI ni se scrie:

În zilele de Rusalii frunții mișcării Vaidiste din județ, au fost să sîmbăta mai dese legături cu poporul paralel cu întrunirile anunțate de național-jăranii. Peste tot conducătorii „Fr. Rom.” au fost întâmpinați de un nedescris entuziasm culminând într-o impresionantă adunare la Băsești, unde au participat peste 3000 jărani din plasa Cehul Silvaniei. Adunarea din Băsești a fost dovada a dăncilor rădăcini ce le-a prins în masele populare cuvântul răscolitor al d-lui dr. Alexandru Vaida-Voevod.

În ziua a 2-a de Rusali, când s'a ținut adunarea din Băsești, încă de la orele 8 de dimineață, pe toate arterele ce leagă Băseștii cu comunele vecine, au început să sosească jăranii în care și pe jos în cântec și cu placardele Frontului românesc. După serviciul religios, cîștat de un sobor de preoți, părintele dr. Manu a ținut o predică jăranilor după care d-l dr. Sever Dan, fost ministru, însoțit de frunții din județ, au mers la mormântul marelui luptător Gh. Pop de Băsești, depunând pe mormânt o jerbă de flori.

La orele 11<sup>1/2</sup> d-l avocat dr. Mercea din Cehul Silvaniei deschide adunarea în fața monumentului eroilor, salutând în numele jăranilor dela poalele codrului pe d-nii Sever Dan, părinte și ceilalți conducători de plasă scși la această mare adunare națională; după cuvântul d-lui Sever Dan, care într-o vibrantă cuvântare expune motivele formării Frontului Românesc și punctele esențiale din program.

În fața acestor probleme d-l dr. Al. Vaida-Voevod a înțeles să cheme spre solidarizare comună în fața pericolului pe toți aceia cari nu se eșă încătuși și orbiți de elementele centrifuge din Stat. (Urare și aprobări nesfârșite au acoperit ultimele cuvinte ale d-lui Sever Dan).

D-l Traian Gostea aduce salutul sincer pentru românii de sub Codru, dela d-l dr. Alex. Vaida-Voevod, care nu-i uită niciodată pe acești bravi luptători, străjerii dealtădată ai lui badea Gheorghe Pop de Băsești.

Canonicul Emil Bran, fost senator, evocă impresiunile lupte românești din trecut de pe aceste plaiuri, unde revine cu același gând curat și îndemn la unire și înțelegere când se pun jărăși probleme hotărâtoare în calea viitorului neamului nostru românesc.

Părintele Manu, primit cu îndelungi aplauze de mulțime, spune următoarele: noi n'am făcut schismă în partid, după cum suntem acuși, ci apropiind urechea la durerile neamului căutăm să le ascultăm cât mai sincer și să le vindicăm. Cei ce au rămas în partidul național-jăranesc sunt vânduși stărilor și miluiții marilor întreprinderi. Drumul lor este deschis în Frontul românesc, dacă se vor pocăi de greul păcat de a persista în această inconștiență. Gazetele din Sărindar își au în rândurile național-jăraniișilor cel mai fidel expozent și aceasta este o rușine a neamului.

Au mai luat cuvântul d-nii: prof. Pompei Toica Șmleu, dr. Iuliu Pop avocat, dr. V. Condor, Gh. Iancu din Carei, avocat dr. Fărcaș din Jibou. Cei din urmă cuvânt la avut d-na Elena Hossu-

Longhin, fiica marelui luptător naționalist Gh. Pop de Băsești, care, după ce a ascultat lângă tribună toate cuvântările, s'a ridicat în fața jăranilor binecuvântând activitatea Frontului Românesc. Accentuiază că mișcarea Vaidistă găsește la Băsești și jur cel mai fertil teren, căci este plămădit cu truda de deceni a scumpului ei tată.

Poporul și lumea intelectuală adunată a rămas adânc impres-

sionată de frumoasele cuvinte spuse de către această fiică nobilă a Sălajului.

La dorințele veneratei d-ne, intelectualii și jăranii au încheiat această frumoasă adunare prin cântecul „Deșteaptă-te Române”. Apoi atât intelectualii cât și jăranii, cari a încăput în curtea castelului, au fost tratați și primiți cu tradiționala ospitalitate a casei dela Băsești, unde s'a dat un banchet și s'a expediat o telegramă d-lui dr. Vaida-Voevod, cu următorul conținut:

Românii de pe plaiurile de Nord a le Sălajului, adunați în Băsești, sanctuarul naționalismului, sub prezidenția d-lui Sever Dan, vă exprimă cea mai adâncă încredere în lupta ce o duceți pentru desrobirea brazdei și a demnității strămoșești.

Dr. Pop Iuliu.

## Sedința Consiliului județean

Intensificarea campaniei sanitare. — Burse pentru piloți-aviatori.

A doua ședință a Consiliului județului Brașov din sesiunea ordinară de primăvară s'a ținut alaltăieri, Joi, la ora 9 dim. sub prezidiul vicepreședintelui Dr. Ziske, de față fiind prefectul județului d-l Iancu Nan și majoritatea consilierilor aleși și de drept. Dintre consilierii „Frontului Românesc” sunt prezenți d-nii: G. Căteanu, V. Branișce, dr. P. Debu, G. Roșculeț, dr. A. Stoian și C. Marian.

Constatăm cu satisfacție, că și cu prilejul acestei ședințe, în care s'a discutat și votat bugetul pe exercițiul 1936-37, s'a manifestat o înaltă înțelegere a intereselor județului, remarcându-se în cadrul posibilităților date, o îmbucurătoare continuitate în ce privește acțiunea gospodărească județeană. Declarațiile d-lui prefect cât și ale consilierilor, cari au luat cuvântul, au ținut să sublinieze această constatare îmbucurătoare.

După ce lăsa procesul verbal se procedeză, la propunerea făcută de consilierul V. Branișce, la alegerea noului președinte al Consiliului județean, în urma demisiunii preotului I. Nan, ales în ședința trecută ca raportor în Delegația județului. A fost ales cu toate voturile părintele G. Enescu din Moeciu.

După fixarea indemnizației consilierilor județeni s'a hotărât cumpărarea unui teren de 2400 metri pătrați lângă lacul Tekirghiol pentru construirea unui preventoriu la mare. Din suma alocată în bugetul anului în curs se va cumpăra lotul ales, iar anul viitor se va începe construirea preventoriului.

Intervenindu-se ordinea de zi și luându-se în discuție bugetul de venituri și cheltuieli (în suma totală de lei 31.518.534) al administrației generale a județului Brașov pe exercițiul 1936-37, d-l prefect Iancu Nan a făcut o expunere amplă asupra economiei generale a acestui proiect, din care rezultă că în anul acesta s'a dat o deosebită importanță campaniei sanitare în cuprinsul județului. În scopul acesta d sa a cerut prim-medicalului județean dr. P. Nistor, căruia îi aduce meritele elogi pentru activitatea dezvoltată, un raport asupra situației generale sanitare a județului împreună cu propunerile în vederea ameliorării acestei situații. Acest raport a și fost prezentat și conține un program amănunțit de asanare pe timp de 5 ani.

În anul curent bugetar s'a alocat o sumă de aproximativ 2 milioane lei pentru scopuri sanitare. Această sumă e destinată pentru cumpărarea terenului dela Tekirghiol, pentru Preventoriul proiectat, înființarea a 2 noi circumscripții sanitare,

clădirea în roșu a dispensarului din Buzeia, îmbunătățirea lefurilor moșelor (dela 750 lei la 1000 lei), anchele sanitare etc. etc. Ca concluzie d-l prefect a spus, că în urma cheltuielilor necesitate de campania sanitară și de înființarea în comuna Sânpetru a școlii sistematice jărănești, unele articole bugetare au fost reduse anul acesta.

D-l consilier G. Căteanu, luând cuvântul, a salutat cu satisfacție stăruințele ce le depune d-l prefect pentru continuarea gospodăririi raționale a județului și îndeosebi pentru ridicarea sanitară a populației județene. Ca fost prefect cunoscând marile psuri sanitare, d-l Căteanu insistă asupra armonizării campaniei sanitare în județ și oraș, insistând îndeosebi asupra halului în care se găsește spitalele din Brașov, îndeosebi cel pentru tuberculoși și boalele de contagioși, cerând conducătorilor Municipiului să se alăture la această campanie sanitară. Mai cere o deosebită atențiune și pentru Biserici și Școli.

De încheiere propune ca să se creeze un nou articol în bugetul anului în curs, înființându-se câteva burse pentru pregătirea de piloți-aviatori din fii acestui județ. Aceasta în vederea apărării noastre naționale, care primează în aceste zile de nevroză internațională. Această inițiativă luată de județul Brașov să fie apoi notificată tuturor județelor din țară.

Consiliul primește în unanimitate această propunere și înființează pentru anul curent un fond de 150.000 lei.

Urmează apoi ce lăsa bugetului și votarea lui cu unele mici modificări.

În anul viitor vom da restul dezbaterilor din această ședință, care s'a terminat la orele 2<sup>1/2</sup> d. a.

Aviz Se aduce la cunoștința generală că în ziua de Mercuri 17 Iunie 1936, ora 11, se va ține o licitație publică la sediul Inspecțiunii de Mișcare Brașov, Str. Alex. Vaida-Voevod No. 1, pentru: Concesionarea Restaurantului din Sf. Sft. Gheorghe. Condițiunile de licitație să găsesc publicate în Foiaș Licitațiilor C. F. R. Informațiuni detaliate la sediul Inspecțiunii de Mișcare Brașov, Biroul M. 5. 289 1-1

# Programul zilei Restaurației -- 8 Iunie Ziua tineretului.

În revărsatul zorilor 21 lovituri de tun anunță Brașovului solemnitatea zilei.

A) Dimineața:

Orele 9.30. Adunarea în formații de revistă în Piața Libertății după cum urmează: Străjeri, Cercetași, Premilitari, Școli primare de stat nestrăjerite, Școli primare particulare, Școlile secundare de stat și particulare, Asociațiile sportive, Societățile culturale și Pompierii.

Orele 9.45. Anunțarea zilei tineretului prin sunete de goarne, tobe și muzici.

Orele 10. Sosirea șefilor de autorități și darea raportului pe unitățile de străjeri, cercetași și premilitari.

Orele 10.15. Serviciul religios.

Orele 10.30. Ceremonialul ridicării pavilionului național de către străjeri și cercetași.

Orele 11. Cuvântul d-lui general de Divizie Al. Rizeanu, Comandantul Corpului V. Armată. Urarea Străjerilor către M. S. Regele Carol II.

Orele 11.20. Trecerea în revistă.

Orele 11.40. Defilarea pe Bulevardul Ferdinand I.

B) După amiază la Stadionul Municipal Regele Carol II.

Începând dela ora 4 d. a. adunarea formațiilor de străjeri cercetași, premilitari și sportivi. Demonstrații de ansamblu executate de către străjeri și cercetași. Demonstrații de ansamblu executate de către premilitari. Formarea hărții României Mari de către străjeri și cercetași. Dansuri naționale executate de către străjeri în interiorul hărții. Iureșul străjerilor și

cercetașilor. Programul Asociațiilor Sportive.

C) Seara.

La orele 21 va avea loc retragerea cu torțe. Detașamentul de retragere compus din Premilitari și Cercetași va porni dela liceul „Andrei Șașune” urmând: Str. Prundului, Piața Unirii, Str. Ecaterinei, Str. G. B. r. jiu, Str. Regele Carol, Bulevardul Ferdinand, Str. Voevodul Mihail, până în Piața Libertății.

Dela Insp. P. P. municipal și județean primim următorul comunicat:

Activitatea Premilitarilor cu prilejul zilei de 8 Iunie este următoarea:

1. Un grup de 180 premilitari din municipiu și județ s'au deplasat la București, spre a face ansamblu de semnaleză „Morse” în fața M. S. Regelui dând telegrama: Sărbătorim pe M. S. Regele, Voevod al Culturii și al unității suferinței a neamului.

All grup răspunde: Trăiască M. S. Regele Carol II.

2. În Municipiul Brașov, premilitarii vor lua parte la serbare în ziua de 8 Iunie după dispozițiile următoare: în ziua de 7 Iunie ora 8, toți premilitarii se vor găsi adunați la terenul de antrenament dela stadionul municipal. Act d-l prof. Șeitan va face repetiție a programului de executat la 8 Iunie.

În ziua de 8 Iunie, ora 8<sup>1/2</sup>, toți premilitarii se vor aduna în fața Spitalului G. Mărzescu din Str. Ecaterinei. Ținuta premilitară.

3. În județ, premilitarii vor lua parte după programele făcute și la dispozițiunile autorităților locale.

# INFORMAȚIUNI

Prințul Regent Paul și Președintele Beneș au sosit azi la amiază la București fiind primiți conform programului. La ora 1 a început defilarea pe un timp frumos. (Radio).

Până cel târziu Vineri 12 Iunie, președinții organizațiilor „Fr. Rom.” din orașul și județul Brașov sunt invitați să annunțe redacției ziarului „Gazeta Tr.” participanții la adunarea dela Sibiu și să verse banii strânși pentru cheltuielile drumului.

Cununie. Duminică în 7 Iunie 1936, orele 5 d. a. are loc în Biserica din comuna Băcel (Treiscaune) cununia religioasă a d-soarei Marioara Negrea cu d-l Ionel Comșa, candidat de preot. Nuni: d-na Uca Manolescu, soția dir. Băncii Naționale din Sf. Gheorghe și d-l dr. Valeriu Bidu, prefect. Sincere felicitări!

Farmacii de serviciu. Dela 6 Iunie până la 20 Iunie a. c. se va ține serviciu de noapte, amiază și duminică în farmaciile: „La Ursu” Carol Schmidt Cetate, Str. Hirscher 18 și la „Coroana de Aur” Arnold Schultes, Scheiu, Str. Ecaterinei 7

Consiliul de miniștri a decis ca salariile clerului să fie întregite bugetar cu începerea dela 1 Aprilie a. c. Statele de plată se vor alcătui cu sporul aferent. În conformitate cu legea contabilității, sporul pe prima lună, cum s'a făcut pentru toți funcționarii publici, se va reține.

Preoții vor primi zilele acestea, salariile rectificale, pe lunile Aprilie și Mai.

Achitarea avocatului Pap Endre. Se știe că avocatul din Satulung Pap Endre a fost condamnat de tribunalul Brașov la 3 ani închisoare pentru fals în acte publice, trafic de influențe și acte de instigație. Apelul înaintat în contra acestei sentințe a fost desbătut ieri în fața Curții de Apel secțiunea I. din Brașov, care ieri seara târziu a adus o sentință de achitare.

Prelungirea expoziției „Luna Bucureștilor”. Primarul general al Capitalei a hotărât ca expoziția „Luna Bucureștilor” să fie prelungită până la 9 Iulie a. c. În acest scop s'a intervenit la Direcția generală C. F. R. ca să se mențină și până la noua dată reducerile de 75% și 50% pentru călători.

Pentru corul bisericesc Sf. Nicolae din Brașov-Schei se caută tenoriști și basisti, cu retribuție lunară de 200-300 lei și adacsuri. A se adresa la dl. Romulus Ardelean, dirijor.



**Pentru REUMATICI, nevralgici, artritici, TOGAL este medicamentul ideal.**

**Togal**

O cură cu tablete TOGAL e remediul ideal al reumatismului și nevralgiilor.

